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Csütörtökön délelőtt nyitották meg az uj Országos Közegészségügyi Intézetet. Képünk a megnyitási ünnepség 
résztvevőit mutatja be. Középen dr. Scholtz Kornél államtitkár ül, mellette jobbra Mr. Gunn, a Rockefeller-alapit- 

ván#budapesti igazgatója, dr. Gerlóczy Zsigmond főorvos és dr. Johan Béla, az intézet igazgatója, ülnek.

f  Az Országos Közegészségügyi Intézetet 
csütörtökön nyitotta meg Horthy Miklós kormányzó.
Vass József népjóléti miniszter és Scholtz Kornél államtitkár ismertették az 

intézet egészségügyi és szociálpolitikai jelentőségét

Az Országos Közegészségügyi Intézetet ünnepé­
lyes keretek között adták át csütörtökön délelőtt 
rendeltetésének. A megnyitó ünnepélyre érkezett 
külföldi vendégek az intézet fogadótermében, a ma­
gyar tudományos élet előkelőségei pedig a feldiszi- 
tetett tanteremben gyülekeztek. A Népszövetség 
egészségügyi osztályának képviseletében dr. Rajch- 
mann, az egészségügyi osztály igazgatója, valamint 
dr. Boudreau, dr. Olsen és dr. Gaál, az egészség- 
ügyi osztály tagjai jelentek meg a felavatáson. Ott 
voltak még Gunn tanár, a Rockefeller-alapitvány 
alelnöke, dr. Skroda, az alapítvány európai igazga­
tója, dr. Mietzel, az alapítvány budapesti megbízott­
ja, dr. Milán, az alapítvány prágai megbízottja, va­
lamint a különböző külföldi államok képviselői. Dr. 
Welch, a baltimorei egyetem egészségügyi fakultá­
sának igazgatója, Danié Janet M. Campbell, az 
angol közegészségügyi minisztérium gyermekvédel­
mi osztályának vezetője, León Bernhardt tanár, a 
párizsi egyetem orvosi fakultása közegészségügyi 
intézetének igazgatója, Grothjean tanár, a szociális 

] közegészségügy tanára Berlinben, Ottolenghi, tanár 
j a római egyetemen és mások. A magyar kormány 
I tagjai közül gróf Klebelsberg Kunó vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter és Scilovszky Béla jelent meg 
az ünnepélyen, amelyen részt vett még B. Wright 
amerikai követ és W. Cale amerikai fökonzul is. 
A fővárost Ripka Ferenc főpolgármester, a várme­
gyét Agorasztó Tivadar alispán képviselte. Az elő­
kelőségek sorában ott láttuk még Wlassics Gyulát, 
a Felsöház elnökét, Puky Endrét és Huszár Károlyt, 
a képviselöház alelnökeit,' Preszly Elemér főispánt, 
báró Korányi Sándor, Tauffer Vilmos, Bókay Já­
nos és Grosz Emil egyetemi tanárokat és másokat.

Horthy Miklós kormányzó Magasházy László 
alezredes kíséretében féltizenkét órakör érkezett 
meg az ünnepélyre, amelyet

Vass József népjóléti miniszter
nyitott meg.

Hálás szavakkal emlékezett meg a kormányzó-

ett Lajos ugrása. Középső kép: gróf Andrássy Géza és 
nérkőzésen. Jobboldali kép:, gróf Zichy János Géza a 
fölött.

ról, aki a magyar nemzetnek splyosságra a háború 
éveit is meghaladó nehéz esztendeiben bölcs kor­
mányzati irányításával lehetővé tette, hogy a rifcmzet 
ezekben a fontos kérdésekben minden erejét megfe­
szítse. Hasonlóképen köszönetét mondott a főváros­
nak is, amely az intézet telkét adományozta.

— A nap hőse — folytatta — maga az intéz-,
mény, de ha mégis emberekről kell megemlékeznem, 
akkor két férfiúról kívánok szólani. Az egyik Gunn 
professzor, a Rockefeller-alapitvány alélnöké, akit 
köztünk üdvözölhetünk, aki személyes áldozatot is 
hozott a magyar egészségügy emelése érdekében, a 
másik Scholtz Kornél államtitkár. Lovagias köte­
lességem kijelenteni, hogy magyar részről ennek az 
intézménynek a létrehozásában sokkal több érdeme 
van Scholtz Kornél államtitkárnak, mint saját mi­
niszterének. n v

A népjóléti miniszter ezután felkérte a kor­
mányzót, hogy az intézetet nyissa meg.

H o rth y  M ik ló s k o rm án y z ó
rövid megnyitó beszédében utalt aj-ra, hogy rövid 
időn belül másodízben ünnepel már a magyar kul­
túra. A külföld előkelő tudósainak jelenlétében folyt 
le a biológiai intézet felavatása, amelyeket most ha­
sonló díszes keretekben az Országos Közegészség- 
ügyi Intézet megnyitása követ.

— Az ország összes polgárainak javát előmoz­
dító egészségügyi kultúra ápolása — mondotta — 
mindig elsőrangú feladatunk volt és örömmel és 
megelégedéssel tekintek arra a munkára, amelyet e 
téren az állam, karöltve társadalmunkkal, végzett. 
Anyagi eszközeink elégtelensége .azonban gyakran 
szab korlátokat törekvéseinknek. És hogy a ma fel­
avatandó intézet létrejöhetett, azt már egy nagy és 
nemes emberbarát, John Rockefeller által létesített 
nemzetközi alapítványnak köszönhetjük.

— Mint ütközetek után az orvosok és beteg­
ápolók a csatatereket, úgy járták be az alapítvány 
megbízottai a nagy háború után az egész világot, 
keresve az alkalmat, hogy segítséget nyújthassanak. 
Hazánkba is eljöttek és amikor tájékozódtak hely­
zetünkről és szükségleteinkről, emberbaráti szivük 
egész melegével támogattak bennünket és fölaján­
lották azt a segítséget, amely ez intézmény létesíté­
séhez vezetett. Ezen a helyen ismételten az egész 
nemzet háláját tolmácsolom az alapit vány vezetősé­
gének e nagylelkű támogatásért.

A kormányzó ezután hivatalosan megnyitotta 
az intézetet.

A. kormányzónak lelkes éljenzéssel fog*adott 
szavai után dr. Ripka Ferenc főpolgármester emlé­
kezett meg az intézmény nagynevű és nagylelkű 
megalapítójáról, aki országának határain messze 
túMs gondoskodni kívánt az emberiség jóvolt'áról, 
majd köszönetét mondott a kormánynak, hogy az 
intézetet a fővárosban helyezte el.

Utána
S ch o ltz  K o rn é l á l la m ti tk á r

mondott ünnepi beszédet.
— A magyar egészségügyi közigazgatás —- 

mondotta többek közt -— az utolsó öt esztendő alatt 
két irányban mozgott. Elsősorban a világháború és 
az azután következő idők során leromlott és leront* 
gyolódott kórházak és gyógyintézetek talpraállitása;
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terén kellett nagy munkát végezni. Különböző gyógy­
intézetekben tíz százalékkal növeltük a betegágyak 
létszámát a legutolsó öt év alatt. Ezeknek száma ez- 
idöszerint kereken harmincezer, azonban további 
növelésük még folyamatban van. v

■— A gyermekvédelem huszonhat év óta állami 
funkció volt Magyarországon. E rendszernek azon­
ban nálunk az a nagy hiánya volt, hogy csak az 
elhagyott gyermekekre, illetve azokra korlátozó­
dott, akik elhagyottaknak tekinthetők. Ezzel szemben 
beható mérlegelések folynak ez idő szerint arra 
nézve, hogy a gyermekvédelmet általánossá tegyük, 
esetleg oly módon, mint az Németországban törté­
nik. Hálával kell megemlékeznünk a mintegy tizen­
két év óta működő magyar anya- és csecsemövédö 
intézményről, amelynek eredményeit három adattal 
illusztrálhatjuk: Az ezer élveszületés után orszá­
gos átlagban százhatvanhét volt a halálozási arány­
szám. Ezzel szemben azokban a városokban, ame­
lyekben a Stefánia Anya és Csecsemövédö Egyesü­
let működik, csak száznegyven, mig az egyesület 
ápoltjai között csak hetvenhét. A kormány egyik 
legközelebbi lépése a szülészet intézményes rende­
zése lesz, amelynek során a bábaképzés és ellen­
őrzés egészen modern megoldást nyer. Ezenkivül 
belátható időn belül a törvényhozás elé kerül’ az 
egykerendszer leküzdését szolgáló törvényjavas­
lat is.

— Meg kell emlitenünk még az Országos 
Mentőegyesület létesítésére vonatkozó törekvést, 
amely a mentőszolgálaton kívül a betegszállítás 
kérdését is megoldja. A társadalmi közegészségügyi 
gondoskodás jelentős haladását jelenti a magyar 
betegpénztárak újonnan történt átszervezése is, 
amely igen értékes eredményekkel fog járni.

— Ami az úgynevezett népbetegségek kérdé­
sét illeti, bár a tuberkulózis halandóságának az 
utóbbi két esztendőben Magyarországon is jelentős 
csökkenését láthattuk, s arányszáma 31—32-ről 
24-re süllyedt. Sajnos, még mindig nekünk jut az 
a szomorú dicsőség, hogy e téren Európában az 
első helyen állunk.

— Mindezekből látható, milyen súlyos és nagy 
horderejű munkák várnak még azokra, akik Ma­
gyarország egészségügyi haladását vannak hivatva 
előre vinni, hogy az országot e tekintetben is a Nyu­
gat színvonalára emelje. E munkánkban hatalmas 
segítő társat nyert a kormány a nemzetek szövetsé­
ge egészségügyi osztályában, amelynek egyes tagjait 
mai ünnepünkön itt üdvözölhetjük.

Befejezésül ismételten kifejezte Gunn tanár­
nak a magyar nemzet elévülhetetlen háláját, nagy­
szerű emberbaráti működéséért.

Végül dr. Johan Béla egyetemi tanár, az inté­
zet igazgatója mondott beszédet.

Ezzel a megnyitó ünnepély befejeződött. A 
kormányzó ezután dr. Johan Béla vezetésével kör­
útra indult az intézetben és a külföldi vendégek is, 
több csoportra oszolva megtekintették az intézetet

A Népszövetség és a külföldi államok egész­
ségügyi szakférfiainak jelenlétében délután 4 órakor 
bemutatták az intézetben a népjóléti és munkaügyi . 
minisztérium propaganda központjának egészség- 
ügyi tárgyú filmjeit. A bemutatót Pollermann Artúr 
miniszteri tanácsos előadása fejezte be, melyben is­
mertette a magyar egészségügyi propaganda törek­
véseit és eddigi munkáját. Bemutatták a teljesen 
magyar gyártmányú tuberkulózis-filmet és a babona 
ellen való küzdelem filmjét is. Ezután a Magyar Or­
vosi Filmarchívum tudományos sorozatát nézték 
meg a külföldi vendégek, akik nagy elismeréssel 
nyilatkoztak az ezirányu munkáról. A vendégeket 
Vass József népjóléti miniszter látta vendégeiül va­
csorára a Hungáriában.

Vass József népjóléti miniszter a Hungária- 
szállodában este vacsorát adott a külföldi vendégek 
tiszteletére.
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a j á n l j u k  m e r t :

1. A tej zsírtartalma 3.50—3.6070.
2. A tejet a vitaminokat megkímélő módon 

pasztőrözzük.

3. A tej minőségét a M. Kir. Állatorvosi 
e Főiskola tejhygieniai laboratóriuma állan­

dóan ellenőrzi.

4. A palackokat hygienikus aluminium 
zárólemezekkel zárjuk le.

5. A tejet fióküzleteink utján díjmentesen 
házhoz szállítjuk.

Budapesti Központi Általános 
leicsarnok Rt

ozott tejünket


